

白皮书彰显中国坚定立场和责任担当

■新华社记者 韩洁 于佳欣

国务院新闻办2日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书。这是继去年9月24日发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书之后，中国政府再度就中美经贸问题发布白皮书。大量事实和翔实数据将美国霸凌主义行径真面目昭告天下，阐明中国坚定原则立场，彰显一个负责任大国的自信和担当。

是非曲直，自有公论。这份约8300字的白皮书首次披露美国在磋商中三次出尔反尔的真相，对近一段时间美国一些政客以极限施压手段相威胁给出有力回击——

刚刚过去的5月，美国无视2018年12月1日中美两国元首在阿根廷达成的重要共识，不顾双方工作团队密集开展多轮高级别经贸磋商就大部分问题达成一致的重大进展，不仅宣布提高对华加征关税，还以国家安全名义连续对华为等多家中国企业实施“长臂管辖”制裁，并不负责任地指责中国立场“倒退”，肆意妄为之举令世界哗然。

“中美经贸磋商严重受挫，责任完全在美国政府。”事实足以证明，磋商中每次波折都源于美国的违背共识、出尔反尔、不讲诚信。美国一系列贸易保护措施，违反世界贸易组织规则，损害多边贸易体制，严重干扰是全球产业链，给经济全球化趋势造成重大威胁，“开倒车”“泼脏水”的恰恰是美国政府。

君子之国，先礼后兵。面对美国新的关税威胁，中国从维护中美经贸关系的大局出发，保持理性、克制的态度，依然赴美参加第十一轮经贸磋商，展示与美国通过对话

解决经贸分歧的最大诚意和负责任态度。

对于贸易战，中国不愿打、不怕打，必要时不得不打，这个态度一直没变。从宣布6月1日起对自美进口部分商品提高加征关税税率，到警告美方不要妄想利用中国出口稀土制造的产品来遏制打压中国发展，从中国商务部宣布将建立“不可靠实体清单”制度，到有关部门决定立案调查美国联邦快递涉嫌损害我用户合法权益问题……近期中方一系列反制举措用实际行动证明“中国已经做好准备迎接任何挑战”，也让外界领会到“谈，大门敞开；打，奉陪到底”的真正内涵。

“在中美经贸磋商总的方向上，中国不是向后看，而是向前看。”着眼经济全球化的时代浪潮、世界经济稳定繁荣的共同期待和人类社会的共同福祉，透过白皮书，中国向全世界展示了一个负责任大国的立场和态度——

中美合则两利，斗则俱伤，合作是双方唯一正确的选择。面对磋商，中国的原则立场一贯而明确：中美在经贸领域的分歧和摩擦，最终需要通过对话和磋商来解决。但合作是有原则的，磋商是有底线的，在重大原则问题上中国决不让步。美国如果想继续谈，就必须尊重中国的主权和尊严，与中国相向而行，共同推动达成平等互利的协议，这符合中美两国人民的利益，也顺应世界各国的期待。

置身全球百年未有之大变局，中国未来的发展必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪。但新中国奋进70年的辉煌历程让我们坚信，无论形势如何变化，中国都坚持做好自己的事情，通过改革开放发展壮大自己，这是应对风险挑战的根本之道。

(新华社北京6月2日电)